

8月18日,湖南卫视王牌综艺节目《天天向上》,以全国生态文明建设成功案例——河北塞罕坝机械林场、江苏徐州贾汪区等为典型,制作了一期“绿色发展,绿色生活”的特别节目。节目邀请人民日报、新华社、央视、现代快报4位一线记者和他们的新闻当事人现身说法,分享“绿色发展”带来的经验和成果。现代快报记者现场讲述的是江苏徐州贾汪的绿色发展奇迹。环保大使周迅也来到现场,分享生活中的环保小技巧。

现代快报/ZAKER南京记者 王冬艳 金凤 鹿伟

快报记者作客《天天向上》 讲述江苏徐州绿色发展奇迹



现代快报记者和三位徐州“船娘”在《天天向上》节目现场



现代快报记者鹿伟

奇迹

采煤塌陷地变身湿地公园

这次“绿色发展、绿色生活”的采访,在全国挑选了127个生态文明建设取得成果的地方。记者们进村入户看变化,田间地头访实情,真实地感受到了绿色发展带来的绿水青山变金山银山的建设成果。

从退圩还湖、污水治理、到生态修复,在这次“双绿”活动中,现代快报记者一共报道了7座城市中的11份样本。这些报道中的主人公,有河长、“船娘”“守绿人”,也有“零垃圾”生活践行者。在《天

向上》节目中,快报记者鹿伟跟大家分享的是江苏徐州贾汪的绿色发展奇迹。

主持人汪涵让记者用两个词来描述驻点采访给他们留下的印象。

“第一个词是奇迹。”据鹿伟讲述,徐州贾汪有着130多年的挖煤历史,由于煤炭过度开采,造成了地面塌陷,房屋开裂。随着煤炭资源的枯竭以及环境的恶化,贾汪留不住人,年轻人都去了外地发展。

2011年,贾汪被列为全国第三批资源枯竭城市。在省市的支持下,贾汪利用采煤塌陷形成的开阔水面,对全区境内13多万亩的“地球伤疤”进行修复。其中占地近53平方公里的潘安湖湿地公园,就是在塌陷地的基础上改造而成的。生态修复后,徐州贾汪已经大变了样,“如今走在其中,有一种江南水乡的感觉,随手拍拍都是美景。”曾有作家评论,一潭碧水,用人工的方法补救了另外一次人工失误。

幸福

矿工家的女儿们转身变“船娘”

“当地的老百姓也有一句话来形容贾汪的变化,原来是穷山恶水,现在是绿水青山,然后再收获金山银山。”鹿伟说,在采访过程中发现,老百姓只要说起家乡的变化,言语中都是满满的自豪感和幸福感。

来自徐州贾汪的三位“船娘”也在现场讲述了家乡的变化。90后姑娘朱雪宁就是其中一位。从

小在贾汪长大,朱雪宁的爷爷和爸爸都是矿工。高中毕业后,朱雪宁就去了外地打工。在外打拼的日子,她最渴望的就是能有一个自己的家。从2011年开始,朱雪宁发现自己的家乡变化挺大的,就回到了家乡,现在她是潘安湖湿地公园的“船娘”。在她眼中,潘安湖是她去过的最美的景点。

潘安湖湿地公园的野生鱼也

是贾汪变化的一个“见证者”。现场,“船娘”们给大家带来了潘安湖湿地公园的野生鱼。一条二三十斤的鲢鱼,仅鱼头就有十几斤,用它熬出来的汤有独特的鲜味,瞬间俘获了天天兄弟和现场嘉宾的心。“潘安湖的水质好,鱼虾特别多,这鱼就是吃水草和小鱼虾长大的,没有人工喂养,所以特别鲜美。”另一位“船娘”王肖自豪地说。

震撼

3代人55年种出世界最大人工林

北京以北400多公里的河北省最北端,有一片世界最大人工林,这里是塞罕坝。这片世界最大人工林,是3代人耗费55年光阴才造成的。今年夏天,现代快报记者也前往这里进行了采访,并推出了多个融媒体产品。

46岁的刘军和47岁的齐淑艳是塞罕坝林场亮兵台望海楼的瞭望员。11年前,夫妻俩登上望海楼,一直守望到今天。夫妻俩每天的工作就是每15分钟拿望远镜瞭望一次火情,做好记录。

常年驻守望海楼,刘军夫妇只能在寒暑假见到儿子,“最对不起的就是儿子。”谈到儿子,齐淑艳潸然泪下。“小时候恨过爸妈,包括那片林子,最恨。后来回到林场,觉得这片林子对塞罕坝很重要,对爸妈很重要,对塞罕坝每个人也很重要,所以理解爸妈了。”如今,刘志钢是林场扑火队队员,成为第三代塞罕坝人。

“高原绿色卫士”武警西藏森林总队官兵也来到了现场。武警西藏森林总队那曲大队一班班长李

进军驻守“生命禁区”已有15年,他的工作是深入无人区保护野生动物和草场防火。今年这位“老班长”即将退伍,节目组也为他准备了一份特别的礼物——将他的老战友请到了现场。老战友重逢那一瞬间,一直克制着自己情绪的李进军终于掩饰不住内心的激动,紧紧抱住战友,落下热泪,激动地说:“我当兵16年,我们俩经历过14年的战友情谊,特别舍不得这身军装。”几句朴实的话,让身旁的周迅和天天兄弟禁不住红了眼眶,泪洒全场。

花絮

一个布袋子用七八年 周迅现场分享环保小习惯

周迅是位优秀的演员,更是一位用心做环保的明星。她是联合国开发计划署环保项目中国亲善大使,获得了联合国环保人物最高奖“地球卫士”等奖项。她分享了自己的环保习惯:随身携带布袋购物包、少用一次性餐具、使用环保筷等,用多年环保的经验呼吁大家低碳生活。

现场,周迅向大家展示了她用了多年的布袋子,“我平常大部分时间都是

用布袋子的,像这个,用了可能五六年,七八年。”

天天兄弟也争当“绿色卫士”。汪涵透露他一个包背了十年,几乎不用纸巾,随身带手帕等,身为WWF麋鹿保护大使的他现场还动情讲述保护麋鹿和生态环境的重大意义,积极传递“绿色能量”。

大张伟现场改编经典歌曲《哈绿哈绿》,用音乐呼吁大家身体力行环保出力。



环保大使周迅在现场

本版照片均由节目组提供